

让现代版“桃花源”成为农民喜欢的样子

巴渝论坛

□饶思锐

前不久,市委农村工作会议提出实施千个宜居宜业和美乡村示范创建行动,提升基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,打造各具特色的现代版“桃花源”,让田园梦想照进了现实。

环境优美、生产有序、生活富足、安定和谐的“桃花源”,是近两千年来中国人心底最柔软的梦想,也是古代士人治理乡村梦寐以求的境界。现代版“桃花源”则在此基础上,

对基础设施、公共服务、人居环境等方面,提出了更高的要求。

打造各具特色的现代版“桃花源”,不仅强调现代版,注重打造宜居宜业和美乡村,更强调量化和特色化——“桃花源”不是一个,而是一批,最终是要让每一个乡村都成为人们幸福生活的“桃花源”。

打造现代版“桃花源”,美是前提。“桃花源”固然追求生活富足,但也要把人居环境舒适度放在重要位置进行考量——“桃花源”是唯美的、梦幻的,同时也是山水的、田园的。因此,打造现代版“桃花源”,就不能机械照搬城镇建设那一套,把农村建设得像城市一样,甚至搞得城不像城、村不像村,而是要突出乡土特色和地域特点,科学编制“多规合一”实用性村庄规划,让农村变成农民喜欢的样子。

打造现代版“桃花源”,要突出“现代版”。无数贫困乡村的发展事实证明:与世隔绝的乡村并不是梦里的“桃花源”,而是现代化生活的“弃土”,是物质充裕、精神富足的社会中的“孤岛”。现代版的“桃花源”,最突出的特点就是与时代接轨,与现代化社会紧密相连,这就必须要让乡村具备基本的现代化生活条件。因此,各区县要把基础设施建设重点放在农村,一体推进路、水、电、通讯、物流“五网”建设,大力建设数字乡村,让村民都能享受到现代化生活带来的便利。

打造现代版“桃花源”,没有“局外人”。陶渊明笔下的“桃花源”是避世避出来的人间乐土,是无为而治的“乌托邦”,这种古人理想的生活状态,虽然未必真实存在,却也

像古人远离世俗功利的追求。这也告诫各级党委政府,打造现代版“桃花源”时,要少给农民添乱,多给农民帮忙,不断以优质服务、医疗、养老、就业等公共服务供给,满足村民对幸福生活的追求,让便利的公共服务成为村民生活的幸福源泉。

现代版的“桃花源”,一定是宜居宜业、美美与共和美乡村,是敦亲睦邻、守望相助的和谐家园,是能够望得见山、看得见水、记得住乡愁的理想田园。打造现代版“桃花源”,不可能一蹴而就,需要不断努力,持续把更多人力、物力、财力转到乡村振兴上来,不断让乡村生活更富足、更美好、更令人向往。唯有如此,才能让农村如繁星般闪耀在巴渝大地上,让农业社会的千年梦想在巴渝大地变为现实。

创新创业不必囿于园区

□王瑞琳

近些年来,创新创业园区如雨后春笋涌现于全国各地。在重庆,就有博士后创新创业园、留学人员创业园、农民工返乡创业园……其名称或许有差异,但本质上都是创新创业主体的集中孵化器。创新创业要用好园区,但也不能囿于园区。

过去很长一段时间,园区在鼓励创新创业方面,发挥了重要作用。不少创新创业主体,从一开始都能面临着启动资金不足、空间场地受限、政策了解不到位等困境。而入驻园区,则能享受园区的“保姆式”服务。通过整合资源、集成优势、精准孵化,各类园区把创新创业的“金钥匙”交到了不同“创客”的手中。此外,园区所扶持的多为前景好、带动强的优质产业,对于助力产业结构优化、增强高质量发展动能,也发挥了一定的积极作用。

事实上,园区是孕育创新的沃土,却不是创新创业的全部。园区的规模毕竟是有限的,其面向的群体、扶持的项目通常也都有一定的“门槛”,因此在激发更广泛创新创业活力上,园区所能发挥的作用也存在一定局限。要知道,还有很多“创客”分布在园区之外,如车库创业者、居家创业者等等,他们创新创业的需求仍有待满足,社会的创新创业潜能仍有待挖掘。

重庆要想在西部地区现代化建设中走在前列,除了要大力发展各类创新创业园区外,还要走出一条更宽阔的鼓励、扶持创新创业之路。特别是要进一步激发“创能量”,让创新创业走出园区,让“大众创业、万众创新”真正成为新重庆建设的底色。

园区的扶持,关键在于为各类创新创业主体节省成本、提供帮助、解决困难。不妨将这种思路用得再开一些,建成更大平台,释放更多利好,培育更多主体。如可以借助数字化改革这一重要抓手,搭建起整合政策信息、统一指导服务的智慧平台,让人们看到创新创业的路径;可以把目光多投向潜在的创新创业群体,如应届毕业生、家庭“宝妈”、地摊摊主等等,为其制定不同的创新创业方案;可以通过开展社区宣讲会、开设街道“双创”工作室等形式激发更多群体的主观能动性……如此,才能让创业的希望更多在人们心中燃起,让创新的种子在更多角落开花结果。

创新不必囿于园区,应当成为一种共识。基于这一共识,相关部门在施策时,才能将目光瞄准“大多数”,做出更务实的决策,提供覆盖更广范围、更多群体的创业帮扶措施,以更灵活思维解决不同创客群体面临的困难。

期待更多园区之外的创新创业活动,与园区内的创新创业行动共同出彩,同频共振,在新重庆的建设中,展示更大作为,发挥更大作用。

网评大赛投稿邮箱:cqplds@163.com

撕春联是拥抱文明还是背离文明

□周康

近日,江苏省沛县城管局被曝沿街挨家挨户撕春联。在网友上传的视频中,可见城管将沿街住户门上的春联一一撕下。对此,沛县城管局工作人员回应称,撕春联是为迎接文明城市创建大检查,若觉得不合理可以打12345投诉。

贴春联是我国传统习俗之一,有着悠久的历史 and 广泛的群众基础,表达了人民群众辟邪除灾、迎祥纳福的美好愿望,寄托着人们最真挚、朴素的情感。元宵节过去没多久,正月还未结束,春联上还存留着春节的氛围,沛县城管部门就下手撕去住户门上的春联,如此做法令人疑惑。

试问,“春联”与“创文”,二者间有何冲突?春联对创建文明城市有何阻碍之处?

创建文明城市对市容市貌有所考核,相关部门应该盯着的是真正影响市容市貌的“牛皮癣”“乱张贴”等。承载着人民群众对来年美好希望的春联,与“牛皮癣”“乱张贴”有着本质区别,本就是城市烟火气的一部分,不

存在影响市容市貌的说法。城管撕掉春联,过度追求整齐划一,反而使城市变得没有人情味儿,少了几分生气。

文明城市反映城市整体文明水平,“创文”的初衷就是给市民一个更好的生活环境,提升市民幸福指数。为应付“创文”检查,肆意撕掉住户、商户门上春联,破坏节日氛围,让群众闹心,有违“创文”初衷。且为迎接检查而撕春联,是用不文明的方式去创造文明成果,本末倒置、不顾实际,更有形式主义之嫌。试问,脱离人民群众生活实际的“创文”,又有何意义?

创建文明城市是一项长期的、系统的工程,需要政府各部门通力合作,更需要广大市民的积极参与。面对群众的质疑,当地城管局理直气壮地回应背后,是不知非非的错误认知和不及时纠错的傲慢态度。

脱离了群众的“创文”,真的要不得。文明城市应体现在城市生活的点点滴滴中,倘若为应付检查,不与群众沟通,便简单粗暴地进行城市管理,其结果就是不仅撕掉了春联,更撕裂了民心,撕掉了市民与文明城市的共情。而缺少了群众参与的“创文”,终究只是一部分人的自我感动。

(作者系重庆大学学生)



画/乔宇

全面融入成渝地区双城经济圈 引领现代化新黔江高质量发展

“全区上下要吹响‘开局即决战、起步即冲刺’的号角,动起来、跑起来、干起来。”近日,黔江区召开全面融入成渝地区双城经济圈建设工作推进大会,明确把全面融入成渝地区双城经济圈、加快建设渝东南区域中心城市作为区委的“一号工程”和全区工作总抓手、总牵引,引领现代化新黔江建设高质量发展。

以最大诚意最高礼遇最优政策招商引资

连日来,黔江区委主要负责人率考察组赴浙江省杭州市丽水市、福建省福州市厦门市三明市、四川省成都市,围绕加快建设公立医院改革与高质量发展示范项目、区域医疗中心和交通枢纽、智慧黔江(城市)等开展考察招商,学习先进经验,对接有关工作,以实际行动助力黔江全面融入成渝地区双城经济圈。在福建省厦门市,黔江区考察组与浙江、福建的企业家们举行会谈,向他们推介黔江优质资源、宣讲优惠政策、承诺优质服务,力求让企业家们来得放心、留得安心、干得舒心。

黔江的招商诚意深深地打动了沿海的企业家们。厦门浙江商会会长汪卫东表示,近期将组织有关企业到黔江开展合作洽谈,在生物医药、茧丝绸产业链、畜牧产业等方面开展务实合作,推动互惠共赢,为黔江经济社会发展贡献力量。

在浙江省杭州市,黔江区考察组就黔江建设数字经济产业园、互联网+医疗健康、产业链招商大数据平台等有关合作事项与3家企业达成初步合作意向。

黔江区把招商引资作为全面融入成渝地区双城经济圈、加快建设渝东南区域中心城市的重中之重,持续优化营



黔江工业园区

商环境,把握好招商引资短期效益与长远发展的关系,围绕产业布局和资源禀赋,在新材料、生物医药、食品加工等领域招商、招好商,全面提升招商效率和质量,持续稳产业、稳经济、稳增长。目前,客商到黔江投资兴业,已经成为推动黔江经济社会高质量发展不可或缺的主力军。

“当前,黔江区加快促进政策惠企、环境优化、机会共享、平台支撑,着力打造营商环境金字招牌。民营经济发展‘升级版’。”黔江区招商投资局局长赵长炜表示,黔江区将盯紧抓实全面融入成渝地区双城经济圈和加快建设渝东南区域中心城市重点任务,建立常态化工作汇报对接机制,健全“谋划、决策、执行、反馈”工作机制,切实提升招商引资实效,并秉持“重商、亲商、安商”的理念,着力构建“亲”“清”新型政商关系,为项目建设创造良好的环境、提供最好的服务。

打造公立医院改革与高质量发展“黔江样板”

2月10日,四川大学华西医院与黔

江区人民政府签订战略合作协议。根据协议,双方将进行医、教、研等方面的合作,四川大学华西医院将发挥学科优势,切实提升黔江中心医院管理水平、学科建设和人才培养质量,促进黔江医疗机构的整体提升,为黔江区全面融入成渝地区双城经济圈建设、加快建成渝东南区域中心城市提供有力的医疗支撑。

四川大学华西医院负责人表示,与黔江区携手合作,是华西医院积极推进成渝地区双城经济圈建设、全面促进区域医疗卫生事业发展的具体举措,必定让更多优质医疗资源辐射和服务于成渝地区广大人民群众,为成渝地区医疗卫生事业发展提供更多“华西力量”。黔江区委主要负责人表示,与四川大学华西医院合作就是黔江融入成渝地区双城经济圈、推进公立医院改革与高质量发展示范项目最重要、最具标志性的抓手,必将助推黔江卫生健康事业取得跨越式、变革式的跃升,更好服务武陵山区人民群众。

公立医院改革与高质量发展示范项目是黔江加快建设渝东南中心城市、全力融入成渝地区双城经济圈建

设的代表性、引领性和标志性项目。为了加快这项工作的推进,黔江区考察组先后赴浙江省丽水市、福建省三明市,考察学习公立医院改革与高质量发展示范项目建设,对“福建经验”“三明医改经验”“丽水经验”进行深入考察学习交流。

黔江区卫生健康委主任刘冲表示,黔江区将按照“以改革推动项目,以项目促进改革”的思路推动示范项目工作,持续推动分级诊疗体系加快构建,用好四川大学华西医院、重庆大学附属医院医疗资源,务实推动三期、丽水医改经验落地见效,深入推动公立医院高质量发展,更好把项目成效彰显在增强市级区域医疗中心和武陵山区医疗高地承载能力上,加快打造公立医院改革与高质量发展“黔江样板”。

当前,黔江区正聚焦建设武陵山区医疗高地,以示范项目作为重要抓手,提升医疗服务保障能力,加强智慧系统建设,减少群众看病就医费用,探索出一条适合边远山区、革命老区、少数民族地区、脱贫地区公立医院高质量发展路径,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感和认同感。

加快建设武陵山区综合交通枢纽

2月9日,黔江区政府相关负责人前往成都铁路局集团公司联系对接有关工作,双方围绕融入成渝地区双城经济圈建设、打造武陵山区区域铁路枢纽和铁路物流中心等事项进行了深入座谈交流。

据了解,成都铁路局集团公司将积极推进铁路货场合作建设框架协议落实,支持黔江区450万吨货场建设。支持加快集装箱货运线建设,力争年底投用。加快路地协作共建铁路物流园区建设,引入国资平台公司、社会物流企业等共建铁路物流中心,集聚运输、仓储、分拣、交易、配送功能,推进货联联运,加快公转铁上量,实现路地合作共赢。加快至重庆高铁建设,推进至吉首高铁前期,做深黔万高铁前期,开展广垫忠黔、黔毕昭等铁路规划研究。积极支持黔江重大铁路项目纳入国家铁路网规划,加快打造区域铁路物流枢纽。

黔江区委主要负责人表示,将围绕建设渝东南区域中心城市,锚定国家文化产业和旅游产业融合发展示范区、成渝地区双城经济圈东进南下“桥头堡”建设目标,根据全市“十项行动”,以“八张问题清单”为重要抓手,奋力交出“七张高分报表”。突出抓好黔江在重庆市建设成渝地区双城经济圈工作推进大会上发言承诺的重点事项,全力融入成渝开放通道网络,成渝现代产业体系、成渝一体化要素市场、巴蜀文旅走廊建设和公共服务保障体系,在融入成渝地区双城经济圈建设中展现新担当、实现新作为。

刘茂娇 罗跃
图片由黔江区委宣传部提供



黔江武陵山机场